

История

10 класс

Время выполнения – 120 минут

Задание 1

Перед Вами отрывок из произведения «Гражданские войны» древнеримского историка, грека по происхождению, Аппиана. В приведенном отрывке Аппиан рассказывает о событии, которое представляло угрозу Риму в течение нескольких лет и упоминает двух исторических деятелей этого события: знаменитого римского полководца (цифра 1) и его противника (цифра 2). Познакомьтесь с текстом источника и ответьте на вопросы в его конце.

«Третий уже год длилась эта страшная война, над которой вначале смеялись и которую сперва презирали ... Когда в Риме были назначены выборы других командующих, страх удерживал всех, и никто не выставлял своей кандидатуры, пока 1) Красс, выдающийся среди римлян своим происхождением и богатством, не принял на себя командования. С шестью легионами он двинулся против 2) Спартака. Прибыв на место, 1) Красс присоединил к своей армии и два консульских легиона. Среди солдат этих последних, как потерпевших неоднократные поражения, он велел немедленно кинуть жребий и казнил десятую часть. Другие полагают, что дело было не так, но что после того, как все легионы были соединены вместе, армия потерпела поражение, и тогда 1) Красс по жребию казнил каждого десятого легионера, несколько не испугавшись числа казненных, которых оказалось около 4 000. Но как бы там ни было, 1) Красс оказался для своих солдат страшнее побеждавших их врагов. ... 1) Красс смело двинулся против самого 2) Спартака. Разбив и его, он чрезвычайно удачно преследовал мятежников, бежавших к лагерю с целью переправиться в Сицилию. Настигнув их, 1) Красс запер войско 2) Спартака, отрезал его рвом, валами и палисадом. ... Произошла грандиозная битва, чрезвычайно ожесточенная вследствие отчаяния, охватившего такое большое количество людей. 2) Спартак был ранен в бедро дротиком: опустившись на колени и выставив вперед щит, он отбивался от нападавших, пока не пал вместе с большим числом окружавших его. Остальное войско, находясь в полном беспорядке, было изрублено. Говорят, что число убитых и установить было нельзя. Римлян пало около 1 000 человек. Тело 2) Спартака не было найдено. Большое число <мятежников> еще укрылось в горах, куда они бежали после битвы. 1) Красс двинулся на них. Разделившись на четыре части, они отбивались, пока не погибли все, за исключением 6 000, которые были схвачены и повешены вдоль дороги из Капуи в Рим».

1) Назовите исторических деятелей и событие, о котором рассказывает Аппиан.

Марк Лициний Красс и Спартак, восстание Спартака

2) Как называется наказание, которое применил римский полководец к своим войнам? Как Вы думаете, какие особенности организации общества древних греков и римлян делали с их точки зрения оправданным подобный вид ответственности, который мог пасть на воинов лично невиновных в нарушении воинской дисциплины?

+ Децимация.

Оправданным подобный вид ответственности, в первую очередь, делала вера в судьбу – фатум, согласно которой человек не в силах повлиять на то, что уже предначертано.

Однако, в подобное смирение перед лицом смерти, делает вклад и железная дисциплина римских легионов

P.S. Надо сказать, что о применении децимации у греков, в их значительнее менее государствоцентричном обществе я не слышал. Но причины, в любом случае, те же. Смирение перед предначертанным

3) Что представляло собой событие, которое описывает Аппиан, и каково значение этого события в римской и мировой истории.

Дайте развернутый ответ: Восстание рабов и гладиаторов под руководством ерракийца Спартака представляло собой всенародный мятеж, разгоревшийся из небольшой искры – бунта гладиаторов в школе гладиаторов Баттата. Восстание открыло взгляду огромную пропасть между рабами и их владельцами, а также бедными и богатыми слоями общества, т.к. бедняки тоже присоединились к Спартаку.

Три года бушевало восстание, мятежники взяли Капую, Неаполь, приближались к Риму, однако, прежде чем они успели подойти к нему, из Испании прибыл с легионами Помпей, и Спартак стал отступать к Мессинскому проливу между Сицилией и Италией, чтобы успеть туда прежде, чем будут перерезаны пути к отступлению. Там он планировал сесть на корабли киприотских пиратов, но те не пришли, а Красс, форсированным маршем приведший свои легионы, запер Спартака на полуострове и дал ему бой, в котором одержал триумфальную победу.

Эта победа сделала Крассу имя прославленного полководца, что, наравне с богатством и знатностью, позволило тому на равных участвовать в триумvirате Цезаря, Помпея и Красса. В этом, пожалуй, основное значение восстания Спартака для римской истории, к-рал, на тот момент, была тождественна мировой.

Большое влияние восстание Спартака оказало и на культуру, послужив вдохновением для Стэнли Кубрика, Арама Качатуряна и многих других.

Восстание Спартака вдохновляло также и <sup>последующих</sup> ~~дальнейших~~ борцов за свободу, а фригийский колпак – головной убор мятежных рабов, сделался символом этой свободы. (во время Французской революции)

+

Задание 2

Эссе на тему: «Это не мир, это перемирие на 20 лет!» (Ф. Фош, маршал Франции):  
Версальский мирный договор и его роль в истории первой половины XX века.

Фердинанд Фош, спаситель Франции, делами заслуживший право быть похороненным в Доме Инвалидов, рядом с Наполеоном, был безусловно прав, ошибшись всего лишь на один год: Вторая мировая война началась через 21 год после конца Первой. Хорошо, что Фош не дождался этого, не увидел капитуляции Франции в том же Комьенском лесу, где за два десятилетия до этого было подписано перемирие, практически завершившее войну в пользу Антанты.

Однако, Версальский договор, по поводу которого и были произнесены эти слова, был подписан чуть позже, окончательно подведя итоги войны, поставившие Германию на колени. Впереди ещё будет Севрская конференция по вопросу Османской империи, будет участие Антанты в Гражданской войне в России, будет распадаться Австро-Венгрия, однако, для Германии всё уже кончено, она лишь всколыхнётся сперва Ноябрьской революцией, приведшей к власти социал-демократов в лице Эверта, а после – „восстанием Спартака“, неудавшимся немецким Октябрьём, поднятым Карлом Либкнехтом и Розой Люксембург. Всколыхнувшись, Германия ушла на дно, в пучины инфляции и утраты всех сфер влияния в мире. Версальский договор предусматривал лишение её колоний и орбита, значительной части армии и одного из центров промышленности (Эльзас-Лотарингия), лишил Германию родового гнезда доброй половины её портов в этой самой Пруссии, лишил всех завоеваний на Украине и в Прибалтике (фактически вассальная Гетманщина и Балтийские герцогства), полученных по итогам Восточного фронта Первой мировой.

Не предусматривал, не предполагал договор лишь одного – помощи Германии той помощи (пусть, в данном случае, и не безвозмездной), к-рая оказывалась в форме покупки концессий <sup>даже</sup> молодой Советской России (здесь, конечно, помощь оказывается не гос-вом, но крупным капиталом, но деньги, влившись в экономику, есть деньги), оставляя Германию пятном разрухи и затаённой некависти на карте Европы, предоставляемыми себе самому.

Недовольны были все: солдаты, обнаружившие, что зря четыре года корчили вшей; дворяне, утратившие часть власти и земли; оружейные заводчики, потерявшие источник дохода; капиталисты, потерявшие внутренний рынок; рабочие, вынужденные разоряющимися предприятиями, и, наконец, обыватели, вернувшись просидевшие в тылу, утратившие чувство принадлежности к великой державе, ведь ничем не приметельному гражданину так важно, чтобы хотя бы его страна была сильной.

В условиях всеобщего недовольства, вызванного Версальским миром, Германия, униженная и покинутая всеми, не могла не консолидироваться вокруг того, кто обещал бы ей возвращение величия, процветания и славы после заслуженного отщепенства бывшей Антанте.

По понятным причинам, центром консолидации не могли стать коммунисты, ратовавшие за простые, нужные и ясные вещи, как<sup>то</sup> сближение с СССР, установление прямой советской демократии, национализацию, повышение уровня условий труда и его оплаты. Центром, сплотившим Германскую нацию против всего мира стала гораздо более громкая, пыльная, завоевывавшая умы (и, при этом, и заклевывавшая большую часть экономической программы у запрещённых после социалистов) идея национал-социализма или нацизма, торжество которой в пределах Германии повлекло за собой страшнейшую из всех войн – Вторую мировую, особенно трагически повлиявшую на нашу страну.

Таким образом, Версальский договор оказался одной из причин возвышения нацизма и ВМВ, что, естественно, показывает негативность его роли в истории.

1. Краткая причинно-следственная схема.

Версальский договор – выключение Германии из европейской политической жизни –  
– недовольство всех слоёв общества состоянием Германии – потребность в консолидации вокруг сильного, при этом, не коммунистического лидера –  
– возвышение А. Гитлера, НСДАП и идеи нацизма – Вторая мировая война.

2. Доказательство недовольства ВСЕХ классов текущим положением дел. Старт для прихода к власти Гитлеру дал Гинденбург, кайзеровский ещё военачальник; средства – крупные промышленники и капиталисты (не исключая, кстати, евреев); голоса на выборах (его партии) – большинство населения Германии, то есть, рабочие, мелкая буржуазия и крестьяне.

*Мне же раскрыв  
сложности, знание фактов, аргументации,  
ориентирование присутствуют*